
Vysoké záhony 

Jsme malá vesnická škola a již čtyřikrát jsme obhájili mezinárodní titul EKOŠKOLA. Naší 

velkou pýchou je ukázková přírodní zahradu. Budovat jsme ji začali v roce 2012. Jednou z dominant 

naší přírodní zahrady jsou vysoké záhony. Samotná výroba záhonů i pěstování zeleniny na nich nás 

velmi baví. 

Vysoké záhony mají spoustu výhod: nemusí se rýt, není třeba je minimálně 5 let hnojit, 

nezarůstají plevelem z okolí, nenapadají je hlodavci, vypadají velmi zajímavě a neobyčejně. 

Ale hlavně se při práci na nich nemusíme ohýbat. 

Jak takový záhon postavit a čím ho vyplnit? Materiál na jeho výrobu může být různý, ale jeho 

výplň je vždy stejná. Na vnitřní stěny připevníme fólii, aby zemina nevysychala do boku. Na dno 

každého záhonu dáme pletivo s malými oky, aby se do něj nedostali hlodavci. Pak vrstvíme materiál: 

Nejprve klademe silné větve, ty se budou rozkládat několik let a budou zásobovat rostliny živinami 

3 až 5 let. Na větve naskládáme různý rostlinný materiál, například drny obrácené kořeny vzhůru, 

zbytky rostlin, listí, posečenou trávu a podobně. Vše prosypáváme zeminou. Jako poslední vrstvu 

přidáme kompost. K zabránění vysychání povrchu záhonu použijeme nejlépe posekanou trávu 

Naše vysoké záhony jsme vyrobili z různých materiálů: 

 První záhon jsme postavili z dřevěných fošen, které jsme nabarvili zelenou barvou a poté 

sešroubovali do tvaru kvádru. Pojmenovali jsme ho „Polévkový záhon“, protože na něm 

pěstujeme rostliny, které se dávají do polévky. Díky tomuto záhonu mají naše paní kuchařky 

ze školní jídelny jen několik kroků od kuchyně stále čerstvou petržel nebo pažitku. 

 Druhý záhon jsme vyrobili z gabionu. Sítě jsme vyrobili z gabionů. Sítě jsme spojili dráty 

a vyplnili kamenný, které nám z okolních polí nasbírali místní rybáři. Na záhoně pěstujeme 

hlavně dýně. 

 Na třetí záhon jsme použili kůly, které jme nejprve odkornili. Na nich jsme vyříznuli dlaby 

a naskládaly je na sebe, podobně jako když se staví srub. Tento záhon nám slouží pro 

předpěstování různých sazenic.  

 Čtvrtý záhon je upletený z vrbového proutí. Jako jediný má půdorys oválu. Je to náš 

nejoblíbenější záhon, protože na něm máme zasázené jahody, které má každý rád.  

 Náš zatím poslední záhon jsme postavili ze starých pálených cihel do tvaru klíčové dírky, 

do které lze vstoupit. Je na úplně jiný způsob než ostatní, a proto je z nich nejzajímavější. 

Většinou na něm pěstujeme rajčata, papriky, okurky nebo ačokču.  

Jsme na naše záhony pyšní a myslíme si, že máme proč. Jsou nádhernou a praktickou 

ozdobou naší přírodní zahrady. Jsou i inspirací pro veřejnost i okolní školy, které naši ukázkovou 

přírodní zahradu navštěvují. Máme vždy velkou radost, když se dozvíme, že si někdo podle nás 

doma některý záhon vyrobil. 

 

 



Obrazová příloha: 

1. Záhon z dřevěných fošen 

 

Složení vysokého záhonu: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Záhon z gabionů 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Záhon z kůlů 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Záhon z proutí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Záhon z cihel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Osázené záhony 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pohled na zahradu se záhony 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


